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КОМУНІКАТИВНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ МАЙБУТНЬОГО ЕКОНОМІСТА

У статті висвітлено погляди науковців щодо визначення поняття «комуніка
тивна компетентність», обгрунтовано необхідність формування комунікативної ком
петентності майбутніх економістів..

Ключові слова: комунікативна компетентність, складові комунікативної ком
петентності

В статье описаны подходы ученых к определению понятия «коммуникативная 
компетентность», дано объяснение необходимости формирования коммуникативной 
компетентности будущего экономиста

Ключевые слова: коммуникативная компетентность, составляющие коммуни
кативной компетентности.
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The article deals with the views of scientistsas to IHe defining of the notion «commu
nicative competence». The author proves IHe necessity offormingo/communicative compe
tence of future economists.

Key words: communicative competence, IHe components of communicative competence.

Мета: на основі сутності поняття «комунікативна компетентніствя 
з'ясувати сутність реалізації показників комунікативної компетентності у 
студентів Криворізького економічного інституту - майбутніх економістів.

Нинішні умови розвитку суспільства потребують поєднання вимог 
суспільного запиту та індивідуальних якостей особистості у розв'язанні 
проблем модернізації системи вищої освіти. Тому вища школа повинна за
безпечити сприятливі умови для поєднання внутрішнього стимулу майбу
тнього фахівця, створення умов для розвитку особистості та її творчої са- 
мореалізації, організації навчально-виховного процесу відповідно до су
часних наукових досягнень, ринкових засад, економіки та відповідно до 
демократичних цінностей.

Слід зазначити, що сама система освіти в Україні перебуває у стані 
постійного вдосконалення. Необхідність цих процесів зумовлена тим, що 
система освіти з її стабільними навчальними програмами та прогнозовани
ми держзамовленнями фахівців у процесі переходу до економічних пере
будов у державі перестала відповідати мінливим умовам ринкової еконо
міки. З іншого боку, спрямування України до широкої інтеграції у євро
пейський та світовий простір вимагають певної стандартизації навчальних 
програм, підходів до організації і проведення навчання та контролю знань 
за міжнародними вимогами. Для розв'язання цих завдань потрібна оптимі- 
зація всіх видів стосунків між викладачами і студентами.

На сучасному етапі розвитку українського суспільства економічна 
освіта сприяє формуванню особистості, яка свої дії може коригувати від
повідно до встановлених ринкових законів. Головне завдання економічної 
освіти - формування економічних суб'єктів (індивідів, здатних на мікрорі- 
вні впливати на економічні процеси, а на макрорівні - адекватно оцінюва
ти дії держави), а не лише пасивних споживачів і виробників продукції.

Становлення майбутнього економіста у вищій школі є важливим як 
для розвитку особистості кожного конкретного студента, так для прогресу 
суспільства Загалом. Адже освіта повинна не тільки передбачати вузькоп- 
рофільну підготовку, а й формувати особистість, навчати сучасним фор
мам спілкування, розвивати здібність адекватно оцінювати нову інформа
цію і приймати ефективні рішення, готувати студентську молодь до життя.

Ураховуючи особливості фахової підготовки та специфіку професій
ної діяльності економістів, зв'язок соціальних та психолого-педагогічних 
процесів, вважаємо за доречне поєднати систему підготовки студентів, яка 
спрямована на формування у майбутніх фахівців економічної галузі кому
нікативної культури, уміння взаємодіяти з людьми. У зв'язку з цим форму
ється комунікативна компетентність майбутніх економістів.
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Останнім часом активізувалися пошуки щодо вдосконалення теоре-
тичних і методичних аспектів формування комунікативної компетентності
студентської молоді в навчальному процесі. Виконується низка досліджень
у цьому напрямку. На етапі розробленості перебувають такі проблеми:

-формування комунікативної компетентності майбутніх менедже-
рів-аграріїв у процесі професійної підготовки;

- формування комунікативної компетентності майбутніх інженерів у
процесі вивчення психолого-педагогічних дисциплін;

- формування комунікативної компетентності майбутніх бакалаврів
маркетингу;

- формування комунікативної компетенції у майбутніх викладачів
вищого аграрного навчального закладу;

- формування комунікативної компетенції магістрів педагогічних
спеціальностей у процесі фахової підготовки.

Дослідження окресленої проблеми є цікавим і актуальним ще й тому,
що саме в молоді роки відбувається усвідомлення суспільних явищ, що ві-
дображає предметний аспект соціальних і моральних відносин, цінностей
суспільства, розвиток соціальних почуттів і потреб. Окрім того, у цьому
віці формується усвідомлення своєї дорослості, готовності до самостійного
життя, що також потребує соціального визначення і прояву, відчуття духо-
вної свободи і самостійності.

Зважаючи на те, що компетентність, зазвичай, співвідноситься з кон-
кретним видом діяльності, сьогодні в науковій літературі описуються її рі-
зні види: соціальна, психологічна і соціально-психологічна компетент-
ність, комунікативна компетентність, правова, психологічна, педагогічна
компетентність. Кожен із названих видів компетентності має свої особли-
вості саме завдяки специфіці виконуваної діяльності.

У дослідженнях науковців відсутній єдиний погляд щодо розуміння
сутності поняття «комунікативна компетентність». Наявні різні підходи до
тлумачення комунікативної компетентності, які можна згрупувати за таки-
ми напрямками: здатність вступати в комунікації з метою порозуміння
(Л. Гузєєв); містить оволодіння мовами та способами взаємодії з людьми,
навички роботи в групі (А. Хуторський); здатність швидко та влучно оріє-
нтуватися в ситуації спілкування, що спирається на комунікативний досвід
індивіда (Ю. Ємельянов, С. Бахтєєва); толерантність, сприйняття плюралі-
зму, уміння цивілізовано відстоювати свої переконання (у рамках проекту
ПРООН «Інновації оновлення освіти», 2001 рік); визначають комунікатив-
ну компетенцію як уміння вступати в комунікацію, бути зрозумілим
(М. Коломоєць, Н. Кузьміна, В. Пилипівська); складова професійної ком-
петентності (С. Коміссарова) і визначає як сукупність знань, умінь і нави-
чок, які проявляються в комунікативних діях і забезпечують ефективність
процесу спілкування, це є здатність ефективно взаємодіяти з навколишні-
ми завдяки розумінню себе й інших за умов постійної зміни психічних
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станів, стосунків між особистостями, умов соціального середовища; розу
міння мотивів, намірів, стратегій поведінки, фрустрації партнерів ио-сиіл- 
куванню; розуміння соціально -психологічних проблем взаємопорозуміння, 
оволодіння техніками спілкування (Л. Петровська), моральна категорія, що 
регулює всю систему ставлення людини до природного і соціального світу 
(Ю. Емельянова).

Аналіз досліджень доводить, що більшість учених розглядають ко
мунікативну компетентність у зв'язку з вивченням взаємодії людей, знан
нями й уміннями, як особистісну якість і поведінку, яка проявляється у 
стосунках, у зв'язку із навичками ефективного спілкування (Б. АнаньєвІ 
Е. Андреева, М. Качан, О. Леонтьев, А. Реан, В. Шепель та інші). Деякі 
вчені розглядають комунікативну компетентність як необхідну складову 
комунікативної культури (Н. Кузьміна, А. Маркова, Ромашина); комуні
кативна компетентність як здібність особистості, як уміння — компонент 
здібностей (В. Гаркуша, Л. Петровська, К. Платонов).

Імпонує думка Н. Ануфрієвої про те, що комунікативна компетенда 
ність - складний феномен, основу якого становлять певні здібності: уміння 
прогнозувати соціально - психологічну ситуацію, спілкування-, ураховуючи 
її своєрідність, «уживатися» та керувати цією ситуацією... Виявляється за
галом як знання норм та правил спілкування, оволодіння його технологією, 
використання в повному обсязі комунікативного потенціалу особистості [ 1 ].

У нашому дослідженні ми виходили в того, що комунікативна ком
петентність визначається як цілісна якісна характеристика особистості 
студента - економіста, яка визначає! основу комунікативної діяльності та 
впливає на її якісні характеристики.

Таблиця 1
Ступінь реалізації показників складових комунікативної 

компетентності студентів у процесі навчання (%)
Складові 

комунікативної’ 
компетентності

Студенти (курс) Середній 
показник1 І 2 3

1 Наявність потреби у 
спілкуванні 42,6 40,9 37.7 40,40

2
Необхідність взаємодії 
загальнолюдських та 
фахових показників

19,7 14,4 В 14,03

3

Наявність здібностей 
комунікативної 
компетентності у 
поєднанні з набуттям 
навичок комунікації

15,4 22,7 29,9 22,67

А
Відчуття емоційного 
задоволення бщ 
спілкування (на всіх 
етапах)

23,3 22 24,4 23,23
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Як видно з таблиці, саме студенти І курсу мають вищий відсоток (42,
6) наявності потреби у спілкуванні, але для них поки що дуже складно
прорахувати взаємодію між загальнолюдськими та фаховими показниками
(19, 7). Відсоток наявності здібностей комунікативної компетентності май-
бутніх студентів другого курсу (22,7) і третього курсу (29,9). Рівень емо-
ційного задоволення від спілкування (на всіх етапах) відносно стабільний і
не викликає занепокоєння.

На рисунку 1 представлено графік реалізації складових комунікатив-
ної компетентності студентів - економістів у процесі навчання.

За допомогою кругової діаграми показано відсоткове співвіднесення сере-
дніх показників складових комунікативної компетентності студентів 1,2,3 курсів
економічних спеціальностей відносно перерахованих категорій (рисунок 2).

Рис. 1. Графік складових комунікативної компетентності студентів

Рис. 2. Відсоткове співвіднесення категорій комунікативної
компетентності студентів
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Наступним етапом дослідження стало анкетування 193 студентів
другого курсу Криворізького економічного інституту ДВНЗ «КНЕУ
ім. В. Гетьмана» (на початку навчального року). Отримані результати ви-
кликають занепокоєння, а саме: лише 17 % респондентів визнали високим
рівень своєї комунікативності; 34 % - переконані у необхідності підви-
щення рівня комунікативності; 49 % - визнають низький рівень своєї ко-
мунікативності.

Загалом 62,7 % опитаних визнали, що не знають як розвинути комуніка-
тивність, хоча розуміють необхідність самовдосконалення в цьому напрямку.

Як стверджує 3. Підручна, саме у студентські роки відбувається ста-
новлення характеру людини, розумовий і фізичний розвиток, удосконалю-
ється культура мислення, оперативна пам'ять, увага, підвищується рівень
самостійності, незалежності, наукового і професійного розвитку. Ураху-
вання психолого - педагогічних особливостей студентського віку, акцен-
тування в навчально - виховному процесі на пріоритетності особистості
студента, його здібностях, створення максимально сприятливих умов для
розвитку, допомагає ефективніше реалізувати мету формування комуніка-
тивної компетентності [2].

Саме у цьому віці постає нова потреба професійної самореалізації осо-
бистості, яка виявляється у можливостях прагнення оригінального розв'язання
завдань (вибору оптимального шляху виучуваних профільних дисциплін); ви-
словлення своєї точки зору, яка може відрізнятися від наукової.

Ураховуючи психологічні особливості розвитку особистості у проце-
сі переходу до ранньої дорослості, специфіку формування свідомості, важ-
ливість власного визнання «Я - професіонала» в аспекті майбутньої фахо-
вої діяльності дає нам право наголошувати на важливості та пріоритетності
досліджуваного явища у подальшій роботі в аспекті формування комуніка-
тивної компетентності студентів — майбутніх економістів.

Отже, на нашу думку, поєднання фахової економічної підготовки на
рівні бакалавра економіки та педагогіки виправдано і є необхідною перед-
умовою процесу постійного становлення і формування особистості студен-
та, стимулювання творчої діяльності, можливе гармонійне виховання сту-
дентської молоді, її духовний розвиток, а як наслідок — формування кому-
нікативної компетентності.
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